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2020届高考地理模拟黄金卷（全国卷）（一）

1999年,珠江三角洲地区手机制造企业获得国家颁发的生产牌照,该地区国产手机制造业开始兴起。2006年以后,随着手机芯片技术的革新和手机生产牌照核准制度的取消,珠江三角洲地区集中了上千家手机配套企业,手机制造业迅速壮大。2017年,珠江三角洲地区生产的全球首款搭载人工智能芯片的智慧手机率先在德国慕尼黑发布,我国手机品牌跻身世界高端市场。据此完成下列问题。
1.1999年,珠江三角洲地区国产手机制造业兴起的主要原因是(   )
A.地价低廉
B.位置优越
C.政策支持
D.劳动力丰富
2.2006年以后,珠江三角洲地区手机制造业迅速壮大主要得益于当地(   )
A.科学技术的进步

B.优厚的地方政策
C.完备的产业链条

D.庞大的消费市场
3.全球首款搭载人工智能芯片的智慧手机率先在德国慕尼黑发布,这表明我国国产手机制造业(   ) 

①重视国际市场开拓

②生产规模不断壮大

③注重高端品牌塑造

④技术研发水平提升
A.①②③
B.①②④
C.①③④
D.②③④
小天鹅为国家二级保护动物,主要以水生植物的根茎和种子等为食,每年在我国南方和俄罗斯之间穿行迁徒、繁育和越冬。洞庭湖是越冬小天鹅的重要栖息地;近年来,随着全球气候变化,洞庭湖越冬小天鹅数量呈减少趋势。小天鹅的迁徙习惯也在发生改交。如下图是我国科学家利用地理信息技术取得的2014—2017年在洞庭湖越冬的小天鹅的迁徙路线示意图,读图完成4-6题。
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4.小天鹅迁徙路线中的停歇地最可能是(   )
A.林地
B.湿地
C.农田
D.沙漠
5.小天鹅选择在洞庭湖越冬的主要原因是(   )
A.人类活动影响小

B.冬季湖水量大
C.湖滩面积广阔

D.冬季湖水水质好
6.由于全球变暖,小天鹅迁徙习惯可能发生的变化是(   )
A.前往繁殖地偏晚,返回越冬地偏早
B.前往繁殖地偏晚,返回越冬地偏晚
C.前往繁殖地偏早,返回越冬地偏早
D.前往繁殖地偏早,返回越冬地偏晚

图a为某岛等高线地形图,等高距为30 m,一画家欲前往该岛。据此完成7-8题。
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7.图b是画家在海上①②③④中某处画的该岛的素描图。该画家最有可能在(   )
A.①处
B.②处
C.③处
D.④处
8.画家打算登上该岛主峰俯瞰全岛,请为他计算主峰的海拔并判断从图示甲乙丙丁四处中哪个位置出发最合理(   )
A.310m甲处
B.320m乙处
C.340m丙处
D.350m丁处

地下水的水位和水量变化主要取决于补给来源和补給量。在高纬度或高海拔地区,地下冻土层会明显影响地下水的补给过程和补给量。如下图为小兴安岭北麓清溪站冻土区水文特征变化图。据此完成9-11题。
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9.该区域地下水的主要补给来源是(   )
A.春季融雪
B.夏秋降雨
C.冬季积雪
D.高山冰雪融水
10.该区域4月潜水位低的主要原因是(   )
A.春季气温回升快,蒸发旺盛
B.积雪融化量少
C.农业生产大量抽取地下水
D.地表水下渗少
11.冻土层对地下水补给的影响表现为(   )
A.封冻期,潜水位变化幅度较大
B.封冻期,地下径流量增大
C.融冻期,土壤含水量减少
D.融冻期,地下水的补给时间滞后

12.阅读图文资料,完成下列要求。

桑基鱼塘是种桑养蚕与池塘养鱼相结合的良性循环的高效人工生态系统(如左上图)。桑基鱼塘集多种生产类型于一体,利用生物互生互养的原理,对生态环境“零”污染。2017年11月,位于太湖沿岸的浙江湖州桑基鱼塘系统被联合国粮农组织正式认定为“全球重要农业文化遗产”,6万亩(1亩≈666.67m2)桑地和15万亩鱼塘构成了“绿桑成荫,鱼场连片”的优美农业景观(右上图)。下图为湖州位置图。
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(1)分析湖州发展桑基鱼塘的有利条件。
(2)说明湖州桑基鱼塘系统实现“零”污染的过程。
(3)有人建议湖州应借此机遇大力发展桑蚕养殖。从生态角度考虑,你是否同意?说明理由。
(4)请你为湖州桑基鱼塘系统的保护与传承提供合理化建议。

13.阅读图文材料,完成下列要求。

捷克(下图)位于温带大陆性气候区,是欧洲非常重视发展水资源循环利用技术的发达国家,也是中国与欧洲集装箱国际铁路联运班列(简称中欧班列)的重要站点。根据规划,捷克首都布拉格以西20千米的洛沃西采镇将建成物流仓库,为中欧班列提供配套服务。发源于捷克南部山地的伏尔塔瓦河穿过布拉格最终注入北海,早期捷克通过该河进口铁矿石,钢铁工业得到蓬勃发展。近年来,因钢铁企业面临各种严重问题纷纷关闭,捷克现在所需钢材大部分来自进口。
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(1)说出捷克重视发展水资源循环利用技术的原因。

(2)分析在洛沃西采镇建设中欧班列物流仓库的优势。

(3)推测捷克钢铁工业面临的主要问题。

(4)有捷克学者提出应采取措施重振钢铁工业,请为该观点提出合理论据。

14.【地理——选修3:旅游地理】 阅读材料，回答下列问题。
   浩瀚沙漠、苍茫戈壁、逶迤雪山、天山花海、丝路古道、民族风情……这些年来,以丰富的旅游资源为依托,“辽阔疆域、无限风光,新疆是个好地方”的旅游品牌形象正在为越来越多的人所熟悉。2018年2月22日,2017—2018首届中国新疆冬春季旅游国际影像节正式启动,影像节两大赛事“摄影作品大赛”“微视频大赛”作品征集同步启动。
列举新疆冬春季节适合举办的旅游活动,并说明新疆举办冬春季旅游国际影像节的意义。
15.【地理——选修6:环境保护】 阅读图文资料,回答问题。
   近年来棕榈油在国际市场上价格不断攀升,大大促进了印度尼西亚棕桐油的生产。目前,印度尼西亚已成为世界上棕桐油出口量最大的国家。
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1.简述印度尼西亚棕榈园建设带来的环境问题。
2.说明解决上述环境问题的措施。
答案以及解析

答案：1.C; 2.C; 3.C
解析：1.由材料“1999年,珠江三角洲地区手机制造企业获得国家颁发的生产牌照”可知,珠江三角洲地区国产手机制造业兴起的主要原因是政策支持,C对;手机制造业属于高端制造业,对技术要求较高,地价低廉、位置优越、劳动力丰富均不是珠江三角洲地区国产手机制造业兴起的主要原因,A、B、D错。
2.2006年以后,珠江三角洲地区集中了上千家手机配套企业,形成了完整的产业链,故珠江三角洲地区手机制造业迅速壮大,主要得益于当地完备的产业链条,C对。手机生产牌照核准制度的取消不属于地方政策,B错。科学技术进步不是其主要因素,A错。手机消费市场改变不大,D错。
3.珠江三角洲地区生产的全球首款搭载人工智能芯片的智慧手机率先在德国慕尼黑发布,这表明我国国产手机制造业重视国际市场开拓、技术研发水平提升、注重高端品牌塑造,①③④对;产品在国外发柘,不能体现我国国产手机制造业生产规模不断壮大,②错;故选:C。

答案：4.B; 5.C; 6.D
解析：4.小大鹅迁徙途中的停歇地应该有丰富的食物来源,根据材料“小天鹅为国家二级保护动物,主要以水生植物的根茎和种子等为食"可知,停歇地最可能是水生生物丰富的湿地,B正确。林地和沙漠缺少水生生物,提供的食物较少,A、D错误;读图可知,小天鹅迁徙路线屮的农田以旱作农田为主,除了缺少水生生物外,还是人类活动频繁的场所,难以成为小天鹅迁徙途中的停歇地,C错误。
5.洞庭湖周边地区人口密集,人类活动影响较大,A错误;洞庭湖流域为亚热带季风气候,冬季降水较少,湖泊进入枯水期,大面积湖滩露出水面,并且湖滩受人类活动影响较小,可为小天鹅越冬提供环境,B错误、C正确;冬季为枯水期.湖泊的水源补给较少,湖水更新周期较长,湖泊水质较差,D错误。
6.根据材料信息,小大鹅的繁殖地主要在北冰洋沿岸,春季向高纬度方向迁徙,秋季向低纬度方向迁徙,迁徙习惯主要受气温季节变化的影响。受全球气候变暖影响,北冰洋沿岸地区气温会升高,小大鹅在北冰洋繁殖地停留时间会延长,即前往繁殖地会早一点,返回越冬地会晚一点。故选D。 
答案：7.A; 8.C
解析：7.本题考查等高线地形图的判读。读图分析可知,该画家前方地势最低,左侧和右侧分别为连绵的山脉,而且左侧山脉延伸较短,右侧的山脉延伸较长。因此判断该画家应该面向该地的最低点,根据等高线的分布特点可知,④位置和②位置的前方,等高线密集,且成闭合,说明为山地,不符合题意,故排除④和②两地; 素描图中的最低点在画家的前方偏左,在③位置,正前方的地势较高,最低点位于前方偏右,并且左侧山脉绵延较长,右侧绵延较短,与图幅不符;在①处,正前方偏左的位置,地势较低,而且左侧山脉延伸较短,右侧的山脉延伸较长,与图示相同,故A项正确。
8.本题考查等高线地形图有关问题的计算。由材料可知,该图的等高距为30m,岛屿最低处为海平面,海平面距图示西南部的山顶之间相差11条等高线,因此此山海拔最高,为主峰。根据等高距和等高线的条数可以推知,主峰的海拔为330m-360m,排除A、B两项;登山线路,要选择坡度较缓的坡,由图可知,丙到主峰的线路,等高线稀疏,且为沟谷,因此地势较为和缓,适合登山;丁处到主峰,等高线密集,坡度较陡,不适合攀登,故C项正确,D项错误。 

答案：9.B; 10.D; 11.D
解析：9.由于地下冻土层会阻挡地表水下渗补给地下水,故冻土层消失的时期是地下水主要的补给时期。读图可知,该区域冻土层在8〜10月融化消失,因而该时期的大气降雨是当地地下水的主要补给来源,B正确。春季融雪因冻土层的阻挡难以下渗补给地下水,A错误;冬季气候寒冷,积雪不易融化,更不可能补给地下水,C错误;小兴安岭海拔较低,附近没有高山分布,因而没有岛山冰雪融水补给,D错误。
10.读图可知,4月该区域地下存在冻土层,地表水受冻土层阻挡无法下渗补给潜水,同时受冻土层阻挡潜水也不能蒸发消耗,A错误、D正确;图中显示4月份当地积雪已经全部融化, 地面巳经没有积雪了,且积雪融水因冻土层阻挡也不能补给潜水,B错误;由于冻土层阻挡地表水下渗,因而该区域土壤中水分含量大,土壤墒情好,农、农业生产不需要大量抽取地下水,C错误。
11.封冻期,由于受冻上层阻挡,潜水得不到地表水的补给,地下径流量不会增大,潜水位相对稳定,A、B错误;融冻期,表层冻土融化,受深层冻土阻挡,水分难以下渗,土壤中水分含量较高,C错误;冻土全部融化后.地下水才能得到大量补给,故融冻期冻土层使地下水的补给时间滞后,D正确。 
12.答案：(1)河湖众多,河网密布,地势低平,适合挖塘养鱼;将泥上堆砌在鱼塘四周形成塘基,可减轻水患;全年气候温暖.降水充沛,适合桑树种植,塘基种桑树可以充分利用土地资源;劳动力充足,可以满足基塘生产的要求。
(2)鱼塘肥厚的淤泥堆在四周塘基上,可作为桑树肥料;桑叶是蚕的天然食物;由于塘基有一定的坡度,桑地土壤中多余的营养元素随着雨水冲刷又不断流入鱼塘,养蚕过程中的蚕蛹、蚕沙和杂草吋作为鱼饲料和肥料,如此周而复始,可实现物质在系统内的循环利用。
(3)不同意,湖州桑基鱼塘系统是在勤劳的湖州人民与其所处环境长期动态适应下形成的良性生态系统,大力发展桑蚕养殖,需要用更多的土地种植桑树养蚕,会破坏桑祛鱼塘生态系统。
(4)保护和修复相结合,在保护和利用中传承;加强宣传桑基鱼塘的生态功能,提高知名度;鼓励人们发展以“桑基鱼塘”为主题的休闲观光农企业,加快桑基鱼塘和旅游业的有机结合。
解析：(1)由材料及所学知识可知,湖州河湖众多,气候温暖湿润,且劳动力充足,适合发展桑基鱼塘。
(2)结合示意图分析可知,鱼塘的淤泥可作为桑树肥料,桑叶是蚕的天然食物,桑地土壤中多余的营养元素随着雨水流入鱼塘,蚕蛹、蚕沙和杂草可作为鱼饲料和肥料,即物质在系统内进行着循环利用。
(3)回答本问时应注意, 大力发展桑蚕养殖会破坏原有的生态系统,只能回答“不同意”。
(4)在桑堪鱼塘系统的保护与传承中,应注意保护和修复相结合、加强宜传、鼓励发展旅游业等。 

13.答案：(1)温带大陆性气候,降水较少;位于河流中上游,水量较少;河流多为国际河流,易发生水资源纠纷;经济发达,生产、生活需水量大,水资源不足;生产、生活污水排放量大,水污染问题严重;该地区环保法规严格,民众环保意识较强。

(2)物流基地占地面积大,该镇地价低;距首都较近,基础设施完善;该地是水陆运输枢纽,中转(交通)运输便利;位于欧洲中部,便于货物快速集散。

(3)世界市场钢铁需求量下降;铁矿石自给率低,采购、运输成本高;燃煤量大,开采和使用煤炭会产生严重的环境问题;水资源短缺加剧;产业升级的需要(新技术革命的冲击);与其他国家钢铁工业的竞争加剧。

(4)该国钢铁工业基础较好;钢铁工业是重要的基础工业部门,产品用途广;钢铁工业可增加就业机会;可充分利用煤炭资源,消化煤炭产能;可通过对钢铁工业的升级改造,提高附加值。

解析：第(1)问,重视发展水资源循环利用技术的原因可从自然、社会经济和环境保护等方面分析。自然原因主要从水循环角度说明,即当地属于温带大陆性气候,降水量少,水循环不活跃,且位于河流上游,水资源数量少;社会经济原因主要是该国多跨境河流,且河流沿岸地区人口密度较大、经济发达,对水资源的需求量大;环境保护原因主要是水污染严重,治理难度大,且当地民众环保意识强,发展水资源循环利用技术可减少污水的排放。

第(2)问,主要从地理位置(位于欧洲中部且距首都近)、土地租金、交通(水陆交通枢纽)等方面综合分析。

第(3)问,可结合德国鲁尔区曾经面临的问题,分别从内因和外因两方面进行分析。内因主要有资源(铁矿石、淡水)短缺、大量燃烧煤炭、污染严重;外因主要有国际市场钢铁过剩、新技术革命的冲击、铁矿石价格及其运输价格上涨等。

第(4)问,主要分析该国钢铁工业的基础地位和社会经济效益,以及当地发展钢铁工业的资源、交通、技术和市场等方面的优势条件。

14.答案：旅游活动:冬季冰雪游、春季赏花游、戈壁沙漠游、民俗游等。意义:通过多元化的影像作品,全面展示新疆冬春季旅游资源;通过举办比赛,吸引参赛者来新疆进行深度游,挖掘各个景点的内涵;通过举办新疆冬春季旅游国际影像节,制造新疆冬春季旅游潮,提升新疆冬春季旅游品牌形象。
解析：结合材料可知,新疆冬春季节适合举办的旅游活动有冬季冰雪游、春季赏花游、戈壁沙漠游等。新疆举办冬春季旅游国际影像节的意义可从展示新疆旅游资源、吸引游客、提升品牌形象等方面分析。
15.答案：1.热带雨林面积减小(植被破坏),生物多样性减少;水土流失加剧(土壤肥力下降);影响水循环,气候变干;温室气体增加;焚烧森林开荒,容易引发森林大火、增加雾霾天气。
2.加强立法、执法力度,制止非法采伐;控制棕榈园建设规模,发展生态旅游等保护性开发,恢复天然植被;在棕榈园营造仿生生态系统(模拟雨林生态),减少生态破坏;加大雨林保护宣传力度,提高民众环保意识。

解析：1.棕榈园建设必然要扩大种植区域,破坏热带雨林,带来的环境问题可以借鉴巴西热带雨林破坏带来的后果的知识来回答。从对雨林本身的影响、生物、土壤、气候、水循环等方面分析。
2.保护热带雨林,既是环境问题,又是经济发展问题。既要政府决策又要有公众参与。从立法到执法,再到具体措施。开发与保护相结合。
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